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ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην  από   24-09-2024   με   αριθμό   7021   Ερώτηση  των   Βουλευτών 
κ.κ.  Κ. ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΥ  και  Π. ΠΑΠΑΔΑΚΗ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι   
το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας (Α.Ε.Α.), στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, προκειμένου να 
αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών και μεταναστευτικών 
ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο κράτος δικαίου. Στην 
κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, οι απαραίτητες πρωτοβουλίες 
και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα νομοθεσία ενέργειες και τα 
απαιτούμενα μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο απόλυτος σεβασμός στα 
δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων, αφετέρου δε ο έλεγχος της 
νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο 
Schengen. 

Παράλληλα, προς το σκοπό του αποτελεσματικότερου ελέγχου των εξωτερικών 
συνόρων μας και για την αρτιότερη διαχείριση των εισερχόμενων μεικτών μεταναστευτικών 
ροών, αξιοποιείται στο έπακρο το ανθρώπινο δυναμικό, ο διαθέσιμος υλικοτεχνικός 
εξοπλισμός και η αποκτηθείσα επιχειρησιακή εμπειρία, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή 
ή/και -σε συντρέχουσα περίπτωση- την κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων 
καταστάσεων, στις οποίες παρουσιάζεται εντεινόμενη πίεση. 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καθίσταται γνωστό ότι οι αρμόδιες περιφερειακές 
Υπηρεσίες του Αρχηγείου εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση 
της μη νόμιμης μετανάστευσης, την εξάρθρωση οργανωμένων δικτύων διακίνησης υπηκόων 
τρίτων χωρών και τη σύλληψη τόσο των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες      
-από την ισχύουσα νομοθεσία- προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα όσο και των 
διακινητών αυτών, ενώ παράλληλα, συγκροτούν μεικτές ομάδες ελέγχου εγκληματικότητας, 
σε περιοχές όπου αναφύονται συναφή ζητήματα  αστυνομικής φύσεως. Σε κάθε περίπτωση 
διαπίστωσης παραβάσεων, προβαίνουν στις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές 
ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας, κατά περίπτωση, τις σχετικές διαδικασίες 
απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών, στις χώρες προέλευσής τους.  
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Παρέπεται να λεχθεί ότι οι ανωτέρω δράσεις των Υπηρεσιών του Υπουργείου μας και 
του Αρχηγείου έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται, σε τακτική βάση, 
αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη 
ένταση, σε συνεργασία με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς τόσο σε εθνικό όσο και σε 
ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, για την αρτιότερη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών και 
τον ουσιαστικό έλεγχο των εξωτερικών συνόρων, με γνώμονα τη διασφάλιση της 
νομιμότητας και τη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, εν γένει. 

Κατόπιν αυτών και σε ό,τι αφορά στο διαλαμβανόμενο στην εν θέματι Ερώτηση 
περιστατικό, που έλαβε χώρα την 20-07-2024 σε παρέβρια περιοχή του Σουφλίου και 
συνεπεία του οποίου τραυματίστηκε Έλληνας αστυνομικός, επισημαίνεται ότι άμεσα 
απεστάλησαν έγγραφες γνωστοποιήσεις, μέσω του Κοινού Κέντρου Επαφής στο Kapitan 
Andreevo, τόσο από τις ελληνικές όσο και από τις αντίστοιχες τουρκικές Αρχές, προς το 
σκοπό της διερεύνησης του εν λόγω συμβάντος. 

Επιπλέον, αναφέρεται ότι, από την Υποδιεύθυνση Ασφάλειας Αλεξανδρούπολης 
διενεργήθηκε προανάκριση, στο πλαίσιο της οποίας εκδηλώθηκαν όλες οι προβλεπόμενες 
υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες και η σχηματισθείσα δικογραφία, μετά την 
ολοκλήρωσή της, υποβλήθηκε, την 18-09-2024, στην Εισαγγελία Πρωτοδικών 
Αλεξανδρούπολης, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, περαιτέρω ενέργειες                     
[σχετ.  η από 20-07-2024 Ανακοίνωση του Αρχηγείου (www.astynomia.gr/2024/07/20/20-07-
2024-anakoinosi-archigeiou-ellinikis-astynomias-schetika-me-peristatiko-pou-elave-chora-se-
parevria-periochi-tou-soufliou-evrou-apogevmatines-ores-simera-20-07-2024/). Λόγω δε της 
αρχής της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο στάδιο της ποινικής διαδικασίας,              
δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη  
αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 31 και 241 του Κώδικα Ποινικής 
Δικονομίας).  

Επίσης, για τη διερεύνηση του ως άνω περιστατικού από πειθαρχικής πλευράς, 
διατάχθηκε η διενέργεια Ένορκης Διοικητικής Εξέτασης, η οποία, έως την 30-10-2024, 
βρισκόταν σε εξέλιξη. Γίνεται δε μνεία ότι η προανακριτική και ανακριτική διοικητική 
διαδικασία διέπεται, μεταξύ άλλων, από την αρχή της μυστικότητας, συνεπώς, δεν είναι 
επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, γνωστοποίηση στοιχείων του υλικού που συλλέγεται 
στο πλαίσιο αυτό [άρθρα 8 του π.δ/τος 120/2008 και 241 του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας]. 

Πέραν των ανωτέρω, σημειώνεται ότι για τα ζητήματα οπλοφορίας και χρήσης 
πυροβόλου όπλου από το ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, σχετικές τυγχάνουν 
οι διατάξεις του ν. 3169/2003 «Οπλοφορία, χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνομικούς, 
εκπαίδευσή τους σε αυτά και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 189), σε συνδυασμό με αυτές του 
ν. 2168/1993 «Ρύθμιση θεμάτων που αφορούν όπλα, πυρομαχικά, εκρηκτικές ύλες, 
εκρηκτικούς μηχανισμούς και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. Α’ - 147), ως ισχύουν. 

Επισημαίνεται ότι στο άρθρο 3 του ν. 3169/2003 καθορίζονται οι αρχές που                 
διέπουν τη χρήση πυροβόλου όπλου από αστυνομικούς, ενώ στην παρ. 2 (εδάφιο α’) αυτού, 
εξειδικεύεται ο κανόνας της επιλογής του ηπιότερου μέσου και απαριθμούνται, ενδεικτικά,             
τα μέσα από το ηπιότερο προς το βαρύτερο (ήτοι, παραινέσεις, προτροπές, χρήση εμποδίων, 
σωματικής βίας, αστυνομικής ράβδου, επιτρεπτών χημικών ουσιών ή άλλων ειδικών μέσων, 
προειδοποίηση για χρήση πυροβόλου όπλου και απειλή με πυροβόλο όπλο). Ειδικότερα, 
διευκρινίζεται ότι το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο, αναφορικά με  την  οπλοφορία  και  την  εν  
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γένει χρήση πυροβόλων όπλων από αστυνομικούς, επανεξετάζεται διαρκώς και κατόπιν 
εκτίμησης των υπαρχουσών υπηρεσιακών και κοινωνικών αναγκών, καθώς, επίσης, και     
των συναφών τεχνολογικών εξελίξεων, από πλευράς του Υπουργείου μας, προωθούνται οι 
απαραίτητες τροποποιήσεις στην ισχύουσα νομοθεσία. 

Περαιτέρω, υπογραμμίζεται ότι βασική προτεραιότητα του Υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας αποτελεί το ζήτημα της διαρκούς και 
επικαιροποιημένης εκπαίδευσης και επιμόρφωσης του προσωπικού της Ελληνικής Αστυνομίας, 
σε γνωστικά αντικείμενα που άπτονται των αρμοδιοτήτων του. Προς τούτο, στα εκπαιδευτικά 
προγράμματα των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας έχει ενταχθεί ένα ευρύ φάσμα 
μαθημάτων, διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων, με στόχο την απόκτηση                   
και βελτίωση των γνώσεων, των ικανοτήτων και των δεξιοτήτων των εκπαιδευόμενων,                  
το οποίο, μεταξύ άλλων, αφορά σε θεματικές ενότητες, όπως αστυνομική αυτοάμυνα - 
αστυνομική αυτοπροστασία, οπλοτεχνική - σκοποβολή, πρώτες βοήθειες - υγιεινή 
προσωπικού, αστυνομικό δίκαιο και αστυνομία γενικής αστυνόμευσης - ειδικοί ποινικοί νόμοι, 
συμπεριλαμβανόμενης της ισχύουσας νομοθεσίας περί χρήσης πυροβόλων όπλων από 
αστυνομικούς (ν. 3169/2003). 

Επιπλέον, με μέριμνα της Διεύθυνσης Εκπαίδευσης και Ανάπτυξης Ανθρωπίνων 
Πόρων/Α.Ε.Α., επικαιροποιούνται, ανά τριετία, τα επαγγελματικά εγχειρίδια εκδόσεως του 
Αρχηγείου (μεταξύ των οποίων τα εγχειρίδια που αφορούν στην αστυνομική αυτοάμυνα, 
αστυνομική αυτοπροστασία και οπλοτεχνική - σκοποβολή), εναρμονισμένα πλήρως με τη 
νομοθεσία, τη νομολογία, τα υπηρεσιακά και κοινωνικά ζητήματα, καθώς και τις σύγχρονες 
εκπαιδευτικές ανάγκες.  

Τέλος, σημειώνεται ότι από το Αρχηγείο εγκρίνονται, κάθε έτος, συντηρητικές 
εκπαιδεύσεις, για το σύνολο του ένστολου προσωπικού, σε θέματα αυτοάμυνας - 
αυτοπροστασίας - οπλοτεχνικής - σκοποβολής, μεταγωγής κρατουμένων και φρούρησης 
στόχων, με μέριμνα της ως άνω Διεύθυνσης του Αρχηγείου, ο δε αριθμός των ημερών 
εκπαίδευσης διαφέρει ανάλογα με το αντικείμενο έκαστης Υπηρεσίας. Πέραν των 
συντηρητικών εκπαιδεύσεων, στο πλαίσιο άσκησης των γενικών αστυνομικών καθηκόντων,  
οι οποίες είναι κοινές για όλο το ένστολο προσωπικό της Ελληνικής Αστυνομίας, 
πραγματοποιούνται και εξειδικευμένες εκπαιδεύσεις για το προσωπικό συγκεκριμένων 
αστυνομικών Υπηρεσιών και επιχειρησιακών Ομάδων (Διεύθυνση Άμεσης Δράσης, Ο.Π.Κ.Ε., 
ΔΙ.ΑΣ.), ανάλογα με την ειδικότερη αποστολή έκαστης αυτών.  
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